

Expunere de motive

Practica ultimelor alegeri a ridicat suspiciuni în legătura cu apariția unei practici la limita legalității prin care diverse persoane au închiriat mijloace de transport (autobuze, autocare) etc. prin intermediul cărora se realizau activități de transport între localități în ziua votului, în scopul votului multiplu. Astfel, grupuri de cetățeni erau duse în afara de localității de domiciliu, la diverse secții de vot, unde își exercitau de mai multe ori dreptul de a vota, cu încălcarea legii.

Recent, au apărut informații că asemenea practici ar urma să se desfășoare și în legătura cu alegerile prezidențiale și referendumul din 22 noiembrie.

Legislația existentă prevede că se poate confisca un bun folosit la realizarea unei contravenții, respectiv infracțiuni, dacă proprietarul bunului avea cunoștința de acest lucru.

În vederea prevenirii practicilor ilegale legate de exercitarea dreptului de vot se impune realizarea unui mecanism juridic prin care să se întarească măsurile de prevenire a faptelor ilegale, precum și de o evidențiere clară a sancțiunilor la care se expun anumite categorii de persoane, care folosesc bunuri de natură mijloacelor de transport în circumstanțe improprii.

În acest sens, prezentul proiect instituie în sarcina detinatorilor cu orice titlu a unor mijloace de transport a obligației de a realiza contracte în formă scrisă cu persoanele care doresc să închirieze (gratuit sau contra cost) în ziua alegerilor ori a referendumului astfel de bunuri.

În acest fel, se asigură o bună evidență a modului de utilizare, la dispoziția organelor de control abilitate, precum și o degrevare de răspundere a detinatorilor legitimi ai mijloacelor de transport, care nu risca confiscarea acestora în situația implicării în eventualele activități ilegale. Contractul trebuie să fie însoțit de o declarație pe proprie răspundere a beneficiarului, prin care acesta se angajează să nu utilizeze bunuri în scopuri care încalcă legislația electorală.

Copii ale contractelor și declarațiilor se depun la Autoritatea Electorală Permanentă, asigurându-se astfel posibilitatea verificării și înlăturării oricăror suspiciuni legate de implicarea detinatorilor vehiculelor în activități ilegale.

Considerăm că, în acest mod, se creează premisele juridice pentru o corectă desfășurare a alegerilor (și a referendumului) și solicităm adoptarea în procedură de urgență a prezentului Proiect de lege privind unele măsuri pentru desfășurarea în condiții de legalitate a alegerilor locale, parlamentare, europarlamentare sau prezidențiale, precum și a referendumului.